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The Sense or

Functionality of Culturally Conditioned Behavior)

Interaction of Language

and Social Variables)

Conventional Behaviors in

Common Situations

Cultural Connotations of

words and phrases

Evaluating Statement

about a Society

Researching Another Culture)

Attitudes toward other Cultures



11



12



13



14



15



16



17

검사지

회수율
배부된 수 회수된 수 유효 처리된 수 유효율

한국인 교사 55 53 50 90.9

원어민 보조교사 45 41 38 84.4

1) 교육과학기술부 직속기관인 국제교육진흥원에서 주관하는 한EPIK (English Program in Korea).

국의 국공립학교 원어민 영어 보조 교사 초청 활용 사업이다 공교육에서 영어 교육을 강화하기 위, .․

해 시행되는 원어민 초청 사업 중 가장 규모가 크다.
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성별 빈도(%) 연령 빈도(%) 영어교육경력 빈도(%)

남 2(4.0) 대20 22(44.0) 년0-1 14(28.0)

여 48(96.0) 대30 23(46.0) 년2-3 19(38.0)

대40 4(8.0) 년4-5 11(22.0)

대50 1(2.0) 년 이상6 6(12.0)

성별 빈도(%) 연령 빈도(%) 영어교육경력 빈도(%)

남 23(60.5) 대20 25(65.8) 년0-1 24(63.2)

여 15(39.5) 대30 8(21.1) 년2-3 10(26.3)

대40 4(10.5) 년4-5 3(7.9)

대50 1(2.6) 년 이상6 1(2.6)
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해외어학연수

및 거주 경험
빈도(%)

국내 원어민

연수 경험
빈도(%)

문화교육

연수경험
빈도(%)

없다 18(36.0) 없다 10(20.0) 없다 2(4.0)

있다 32(64.0) 있다 40(80.0) 시간 이하60 6(12.0)

시간60-12 8(16.0)

시간120-180 3(6.0)

시간180-300 10(20.0)

시간 이상300 21(42.0)

출신국가 빈도(%) 학위 빈도(%) 전공 빈도(%)

미국 17(44.7) 학사 29(76.3) Education 7(18.4)

캐나다 16(42.1) 석사 6(15.8) Language 3(7.9)

영국 1(2.6) 기타 2(5.3) Science 5(13.2)

필리핀 2(5.3) 무응답 1(2.6) Social Science 9(23.7)

호주 2(5.3) Business 4(10.5)

Art 5(13.2)
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순서 항 목 문 항수

1 교사의 기초적 인적사항 7

2 교사가 가진 영어권 문화에 대한 지식의 정도 12

3 문화 지도의 실태 5

4 문화 교육에 대한 인식 및 요구 19

순서 항목 문 항수

1 교사의 기초적 인적사항 7

2 교사가 가진 영어권 문화에 대한 지식의 정도 9

3 문화 지도의 실태 5

4 문화 교육에 대한 인식 및 요구 17
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문항 내용 매우많다 많다 보통이다 거의없다 전혀없다

초등영어 교사 연수에서 영어

권 국가의 문화나 지도 방법에

대해 배운 적이 있습니까?

0(0.0)
11(22.

0)
21(42.0) 17(34.0) 1(2.0)

과거 학교에서 영어를 배울 때

영어권 문화에 대해 배운 적이

있습니까?

0(0.0) 4(8.0) 23(46.0) 22(44.0) 1(2.0)
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영어권 문화에 대한 이해 정도 빈도(%)
영어권 문화지식의 주 대상 국가

분류
빈도(%)

많이 알고 있다 0(0.0) 북미권 국가 미국 캐나다 포함( , ) 41(82.0)

학생 지도에 부족함이 없다 11(22.0) 영국 3(6.0)

보통이다 26(52.0) 호주권 국가 호주 뉴질랜드 포함( , ) 4(8.0)

부족함을 느낀다 13(26.0) 기타 2(4.0)

거의 없다 0(0.0)
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영어권 문화에 대한 이해 정도 빈도(%)

충분히 알고 있다 27(71.1)

학생 지도에 부족함이 없다 8(21.1)

보통이다 2(5.3)

부족함을 느낀다 0(0.0)

출신 국가의 문화에 대해서만 알고 있다 1(2.6)

선생님께서 가지고 계신 영어권 문화에 대한 지식은 주로 어디에서

얻으셨습니까?
빈도(%)

학교 교육을 통해 3(6.0)

대중 매체를 통해 18(36.0)

직접 경험으로 13(26.0)

영화나 비디오를 통해 8(16.0)

기타 방법으로 지도서 참고 원어민과 대화 인터넷 친구를 통해 등( , , , ) 8(16.0)
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학교교육 대중매체 직접경험 영화비디오, 기타방법 Total

대20 0(0.0) 10(45.5) 4(18.2) 5(22.7) 3(13.6) 22(100.0)

대30 3(13) 5(21.7) 8(34.8) 2(8.8) 5(21.7) 23(100.0)

대40 0(0.0) 2(50.0) 1(25) 1(25) 0(0.0) 4(100.0)

대50 0(0.0) 1(100.0) 0(0.0) 0(0.0) 0(0.0) 1(100.0)

Total 3(6.0) 18(36.0) 13(26.0) 8(16.0) 8(16.0) 50(100.0)

학교교육 대중매체 직접경험 영화비디오, 기타방법 Total

년0-1 0(0.0) 7(50.0) 2(14.3) 2(14.3) 3(21.4) 14(100.0)

년2-3 3(15.8) 4(21.1) 6(31.5) 3(15.8) 3(15.8) 19(100.0)

년4-5 0(0.0) 3(27.3) 4(36.3) 2(18.2) 2(18.2) 11(100.0)

년이상6 0(0.0) 4(66.6) 1(16.7) 1(16.7) 0(0.0) 6(100.0)

Total 3(6.0) 18(36.0) 13(26.0) 8(16.0) 8(16.0) 50(100.0)
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연수시간 학교교육 대중매체 직접경험 영화비디오, 기타방법 Total

없다 0(0.0) 1(50.0) 0(0.0) 0(0.0) 1(50.0) 2(100.0)

이하60 2(33.3) 3(50.0) 0(0.0) 1(16.7) 0(0.0) 6(100.0)

60-120 0(0.0) 3(37.5) 2(25) 1(12.5) 2(25) 8(100.0)

120-180 0(0.0) 1(33.4) 1(33.3) 1(33.3) 0(0.0) 3(100.0)

180-300 1(10.0) 3(30.0) 0(0.0) 2(20.0) 4(40.0) 10(100.0)

이상300 0(0.0) 7(33.3) 10(47.6) 3(14.3) 1(4.8) 21(100.0)

Total 3(6.0) 18(36.0) 13(26.0) 8(16.0) 8(16.0) 50(100.0)
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초등학교 영어교과서와 교사용 지도서에 제시된 영어권

국가의 문화요소가 잘 소개되어 있다고 보십니까?
빈도(%)

매우 잘 되어 있다 0(0.0)

잘 되어 있다 6(12.0)

보통이다 28(56.0)

부실하여 부족함을 느낀다 16(32.0)

매우 부실하다 0(0.0)

초등학교 영어교과서에 제시된 문화의 요소를 어떻게

가르치십니까?
빈도(%)

나와 있는 문화요소 모두를 가르친다 1(2.0)

영어수업의 문화 요소 중 필요한 때만 지도한다 35(70.0)

가끔 지도하나 부족하다 14(28.0)

거의 하지 않고 있다 0(0.0)
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초등학교 영어교과서에 제시된 문화의 요소를 어떻게 가르치십

니까?
빈도(%)

영화나 비디오 5(10.0)

인터넷 컴퓨터( ) 30(60.0)

신문 잡지나 문학작품, 1(2.0)

교사의 강의식 설명 13(26.0)

무응답 1(2.0)
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연령
영화나

비디오
인터넷 컴퓨터( )

신문 잡지나,

문화작품

교사의

강의식 설명
Total

대20 3(14.3) 14(66.7) 1(4.7) 3(14.3) 21(100.0)

대30 2(8.7) 11(47.8) 0(0.0) 10(43.5) 23(100.0)

대40 0(0.0) 4(100.0) 0(0.0) 0(0.0) 4(100.0)

대50 0(0.0) 1(100.0) 0(0.0) 0(0.0) 1(100.0)

Total 5(10.2) 30(61.2) 1(2.0) 13(26.5) 49(100.0)

영화나

비디오

인터넷

컴퓨터( )

신문 잡지나,

문화작품

교사의

강의식 설명
Total

년0-1 2(15.4) 10(76.9) 0(0.0) 1(7.7) 13(100.0)

년2-3 3(15.8) 9(47.4) 0(0.0) 7(36.8) 19(100.0)

년4-5 0(0.0) 6(54.5) 1(9.1) 4(36.4) 11(100.0)

년이상6 0(0.0) 5(83.3) 0(0.0) 1(16.7) 6(100.0)

Total 5(10.2) 30(61.2) 1(2.0) 13(26.5) 49(100.0)
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연수시간
영화나

비디오

인터넷

컴퓨터( )

신문 잡지나,

문화작품

교사의

강의식 설명
Total

없다 0(0.0) 2(100.0) 0(0.0) 0(0.0) 2(100.0)

이하60 0(0.0) 4(66.6) 1(16.7) 1(16.7) 6(100.0)

60-120 1(12.5) 6(75.0) 0(0.0) 1(12.5) 8(100.0)

120-180 0(0.0) 2(66.7) 0(0.0) 1(33.3) 3(100.0)

180-300 1(10.0) 7(70.0) 0(0.0) 2(20.0) 10(100.0)

이상300 3(15.0) 9(45.0) 0(0.0) 8(40.0) 20(100.0)

Total 5(10.2) 30(61.2) 1(2.0) 13(26.5) 49(100.0)
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초등학교 영어교과서에 제시된 문화의 요소를 어떻게

가르치십니까?
빈도(%)

지도할 때마다 느낀다 1(2.0)

자주 느낀다 17(34.0)

보통이다 22(44.0)

가끔 느낀다 8(16.0)

거의 느끼지 않는다 1(2.0)

선생님께서 영어권 문화를 지도하실 때 어려운 점이 있습니까? 빈도(%)

교과서 및 지도서의 내용이 부족해서 9(18.0)

관련 자료가 부족해서 22(44.0)

교사 자신의 관심이 부족해서 1(2.0)

시간이 부족해서 15(30.0)

기타 3(6.0)
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초등학교 영어교과서와 교사용 지도서에 제시된 영어권

국가의 문화요소가 잘 소개되어 있다고 보십니까?
빈도(%)

매우 잘 되어 있다 2(5.3)

잘 되어 있다 1(2.6)

보통이다 21(55.3)

부실하여 부족함을 느낀다 6(15.8)

매우 부실하다 3(7.9)

무응답 5(13.2)

초등학교 영어교과서에 제시된 문화의 요소를 어떻게 가르치십니

까?
빈도(%)

나와 있는 문화요소 모두를 가르친다 4(10.5)

영어수업의 문화 요소 중 필요한 때만 지도한다 14(36.8)

가끔 지도하나 부족하다 4(10.5)

거의 하지 않고 있다 7(18.4)

기타 교과서 무시 재량영어 지도라 교과서 사용 않음 내 방식대( , , 6(15.8)
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로 지도 내 설명이 꼭 필요하다 느낄 때 설명해 줌 시간여유 될, ,

때만 가르친다 가능한 많이 가르쳐주려고 노력함. )

무응답 3(7.9)
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초등학교 영어교과서에 제시된 문화의 요소를 어떻게 가르치십니까? 빈도(%)

영화나 비디오 8(21.1)

인터넷 컴퓨터( ) 10(26.3)

신문 잡지나 문학작품, 1(2.6)

교사의 강의식 설명 11(28.9)

기타 게임 실물 모델 역할극 교수기술 등(Action, Gestures, , , , ) 8(21.1)

연령
영화나

비디오

인터넷 컴퓨(

터)

신문 잡지나,

문학작품

교사의

강의식 설명
Total

대20 6(30.0) 8(40.0) 0(0.0) 5(25.0) 20(100.0)

대30 1(12.5) 1(12.5) 1(12.5) 5(62.5) 8(100.0)

대40 1(50.0) 0(0.0) 0(0.0) 1(50.0) 2(100.0)

대50 0(0.0) 0(0.0) 0(0.0) 0(0.0) 0(0.0)

Total 8(26.7) 9(30.0) 1(3.3) 11(36.7) 30(100.0)
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구분
영화나

비디오

인터넷

컴퓨터( )

신문 잡지나,

문학작품

교사의 강

의식 설명
기타 전체

년0-1 2(11.8) 9(52.9) 0(0.0) 5(29.4) 1(5.9) 17(100.0)

년2-3 5(50.0) 1(10.0) 1(10.0) 3(30.0) 0(0.0) 10(100.0)

년4-5 1(33.3) 0(0.0) 0(0.0) 2(66.7) 0(0.0) 3(100.0)

년이상6 0(0.0) 0(0.0) 0(0.0) 1(100.0) 0(0.0) 1(100.0)

Total 8(25.8) 10(32.3) 1(3.2) 11(35.5) 1(3.2) 31(100.0)

초등학교 영어교과서에 제시된 문화의 요소를 어떻게 가르

치십니까?
빈도(%)

지도할 때마다 느낀다 2(5.3)

자주 느낀다 3(7.9)

보통이다 12(31.6)

가끔 느낀다 9(23.7)

거의 느끼지 않는다 12(31.6)
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선생님께서 영어권 문화를 지도하실 때 어려운 점이 있습니까? 빈도(%)

교과서 및 지도서의 내용이 부족해서 3(7.9)

관련 자료가 부족해서 3(7.9)

교사 자신의 관심이 부족해서 0(0.0)

시간이 부족해서 11(28.9)

기타(학생들이 세상에는 자신의 문화뿐만 아니라 다른 문화도 존재한다는 사실을 깨

닫는 데 어려움을 느낀다 교과서에 있는 주제들이 타당성이 적음 해석이 어려움(4), , .

너무 어려서 이해 부족 아이들의 말을 이해하는 능력부족, )

11(28.9)

무응답 10(26.3)
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선생님께서는 영어교육 시 영어권 문화지도의 필요성에 대해 어

떻게 생각하십니까?
빈도(%)

교재와 관련하여 항상 지도할 필요가 있다 12(24.0)

문화적 차이가 큰 내용일 경우에만 필요하다 20(40.0)

가끔씩 시간을 내어 가르친다 16(32.0)

무응답 2(4.0)
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초등영어에서 문화적 요소를 가르쳐야 한다고 생각하시는 이유는

무엇입니까?
빈도(%)

영어로 의사소통을 할 때 오해가 없게 하기 위해서 28(56.0)

영어를 빨리 익히게 하기 위해서 2(4.0)

영어를 정확하고 유창하게 사용하도록 하기 위해서 1(2.0)

문화적 차이를 이해하기 위해서 32(64.0)

해박한 지식과 교양을 갖추기 위해서 2(4.0)

영어권 문화의 세계적 중요성과 보편적 가치 때문에 6(12.0)

영어의 언어적 구조를 정확하게 알도록 하기 위해 3(6.0)

균형 잡힌 문화관 올바른 가치관을 갖추기 위해, 1(2.0)

무응답 5(10.0)

초등영어 문화교육의 내용 중 가장 중요하다고 생각되는

요소는 무엇입니까?
빈도(%)

영어권 사람들의 비언어적 표현 표정 제스처 시선 등( , , ) 6(12.0)

영어의 언어적 표현 단어 문장 어휘 등( , , ) 6(12.0)

영어권 사람들의 가치관 관습 행동 등, , 23(46.0)

영어권 사람들의 행동양식과 생활양식 15(30.0)

영어권 사람들의 문화적 산물 미술 음악 문학 등( , , ) 0(0.0)
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영어 본 수업에서 영어권 문화를 학습시킬 때 효과 면에서 가장 우수

하다고 생각되는 방법은 무엇입니까?
빈도(%)

교재를 가르치다가 관련된 내용이 나오면 그때그때 가르친다 35(70.0)

시간을 별도로 계획하여 주제를 정해 가르친다 9(18.0)

수업시간에 틈을 내어 가르친다 6(12.0)

기타 0(0.0)
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선생님께서는 영어교육 시 영어권 문화지도의 필요성에 대해

어떻게 생각하십니까?
빈도(%)

교재와 관련하여 항상 지도할 필요가 있다 10(26.3)

문화적 차이가 큰 내용일 경우에만 필요하다 22(57.9)

가끔씩 시간을 내어 가르친다 3(7.9)

문화지도는 별 필요가 없다 1(2.6)

무응답 2(5.3)

영어권 문화를 학습할 때 어떤 매체나 방법을 활용하는 것이 가

장 효과적이라고 생각하십니까?
빈도(%)

영화 비디오/ 21(42.0)

신문 서적 등의 인쇄물, 6(12.0)

인터넷 컴퓨터/ 10(20.0)

원어민 초청 강의 7(14.0)

역할극 2(4.0)

TV 1(2.0)

기타 2(4.0)

무응답 1(2.0)
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초등영어에서 문화적 요소를 가르쳐야 한다고 생각하시는 이유는 무엇입니까? 빈도(%)

영어로 의사소통을 할 때 오해가 없게 하기 위해서 9(23.7)

영어를 빨리 익히게 하기 위해서 3(7.9)

영어를 정확하고 유창하게 사용하도록 하기 위해서 2(5.3)

문화적 차이를 이해하기 위해서 26(68.4)

해박한 지식과 교양을 갖추기 위해서 5(13.2)

영어의 언어적 구조를 정확하게 알도록 하기 위해 3(7.9)

균형 잡힌 문화관 올바른 가치관을 갖추기 위해, 19(50.0)

기타 4(10.5)

무응답 1(2.6)
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초등영어 문화교육의 내용 중 가장 중요하다고 생각되는 요소

는 무엇입니까?
빈도(%)

영어권 사람들의 비언어적 표현 표정 제스처 시선 등( , , ) 2(5.3)

영어의 언어적 표현 단어 문장 어휘 등( , , ) 20(52.6)

영어권 사람들의 가치관 관습 행동 등, , 15(39.5)

무응답 1(2.6)

영어 본 수업에서 영어권 문화를 학습시킬 때 효과 면에서 가

장 우수하다고 생각되는 방법은 무엇입니까?
빈도(%)

교재를 가르치다가 관련된 내용이 나오면 그때그때 가르친다 11(28.9)

시간을 별도로 계획하여 주제를 정해 가르친다 18(47.4)

수업시간에 틈을 내어 가르친다 0(0.0)

기타 9(23.7)
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영어권 문화를 학습할 때 어떤 매체나 방법을 활용하는 것이 가장

효과적이라고 생각하십니까?
빈도(%)

영화 비디오/ 12(31.6)

신문 서적 등의 인쇄물, 1(2.6)

인터넷 컴퓨터/ 7(18.4)

교사의 설명 5(13.2)

원어민 초청 강의 3(7.9)

역할극 4(10.5)

TV 1(2.6)

기타(위 자료를 모두 조합하는 것이 가장 효과적 균형 잡힌 접근 평소 수업과 말, ,

로 섞어서 해주는 거 교수능력 문화에 대한 전시물 만드는 것 매체활용에 따른, , ,

교사의 설명)

2(5.3)

무응답 3(7.9)
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교사
전혀 그렇

지 않다

그렇지

않다
보통이다 그렇다

매우

그렇다
무응답 합계

한국인교사 0 3(6.0) 1(2.0) 13(26.0) 33(66.0) 0 50(100.0)

원어민교사 3(7.9) 1(2.6) 3(7.9) 17(44.7) 13(34.2) 1(2.6) 38(100.0)

교사 N 평균 표준편차 t 유의확률 양쪽( )

한국인교사 50 4.520 0.814
2.609 0.011**

원어민교사 37 3.973 1.142
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교사
전혀 그렇지

않다

그렇지

않다
보통이다 그렇다

매우

그렇다
합계

한국인교사 0 3(6.0) 4(8.0) 20(40.0) 23(46.0) 50(100.0)

원어민교사 4(10.5) 2(5.3) 5(13.2) 14(36.8) 13(34.2) 38(100.0)

교사 N 평균 표준편차 t 유의확률 양쪽( )

한국인교사 50 4.260 0.853
1.963 0.054*

원어민교사 38 3.789 1.277
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교사

전혀

그렇지

않다

그렇지

않다
보통이다 그렇다

매우

그렇다
무응답 합계

한국인교사 0 2(4.0) 7(14.0) 22(44.0) 18(36.0) 1(2.0) 50(100.0)

원어민교사 3(7.9) 2(5.3) 4(10.5) 16(42.1) 12(31.6) 1(2.6) 38(100.0)

교사 N 평균 표준편차 t 유의확률 양쪽( )

한국인교사 49 4.143 0.816
1.289 0.201

원어민교사 37 3.865 1.182

교사
전혀 그렇지

않다

그렇지

않다
보통이다 그렇다

매우

그렇다
합계

한국인교사 0 2(4.0) 3(6.0) 16(32.0) 29(58.0) 50(100.0)

원어민교사 3(7.9) 7(18.4) 6(15.8) 11(28.9) 11(28.9) 38(100.0)

교사 N 평균 표준편차 t 유의확률 양쪽( )

한국인교사 50 4.440 0.787
3.810 0.000***

원어민교사 38 3.526 1.310
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교사
전혀 그렇

지 않다

그렇지

않다
보통이다 그렇다

매우

그렇다
무응답 합계

한국인교사 1(2.0) 1(2.0) 7(14.0) 16(32.0) 24(48.0) 1(2.0) 50(100.0)

원어민교사 4(10.5) 2(5.3) 9(23.7) 15(39.5) 8(21.1) 0 38(100.0)

교사 N 평균 표준편차 t 유의확률 양쪽( )

한국인교사 49 4.245 0.925
3.038 0.003***

원어민교사 38 3.553 1.201
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교사
전혀 그렇지

않다

그렇지

않다
보통이다 그렇다

매우

그렇다
합계

한국인교사 0 1(2.0) 6(12.0) 26(52.0) 17(34.0) 50(100.0)

원어민교사 4(10.5) 7(18.4) 2(5.3) 17(44.7) 8(21.1) 38(100.0)

교사 N 평균 표준편차 t 유의확률 양쪽( )

한국인교사 50 4.180 0.720
2.998 0.004***

원어민교사 38 3.474 1.310

교사
전혀 그렇지

않다

그렇지

않다
보통이다 그렇다

매우

그렇다
합계

한국인교사 0 3(6.0) 5(10.0) 21(42.0) 21(42.0) 50(100.0)

원어민교사 3(7.9) 8(21.1) 10(26.3) 10(26.3) 7(18.4) 38(100.0)

교사 N 평균 표준편차 t 유의확률 양쪽( )

한국인교사 50 4.200 0.857
4.029 0.000***

원어민교사 38 3.263 1.223
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교사
전혀 그렇지

않다

그렇지

않다
보통이다 그렇다

매우

그렇다
합계

한국인교사 0 1(2.0) 1(2.0) 7(14.0) 41(82.0) 50(100.0)

원어민교사 5(13.2) 3(7.9) 2(5.3) 3(7.9) 25(65.8) 38(100.0)

교사 N 평균 표준편차 t 유의확률 양쪽( )

한국인교사 50 4.760 0.591
2.740 0.009***

원어민교사 38 4.053 1.506

교사
전혀 그렇지

않다
그렇지 않다 보통이다 그렇다 매우 그렇다 합계

한국인교사 0 1(2.0) 2(4.0) 17(34.0) 30(60.0) 50(100.0)

원어민교사 2(5.3) 3(7.9) 3(7.9) 21(55.3) 9(23.7) 38(100.0)

교사 N 평균 표준편차 t
유의확률

양쪽( )

한국인교사 50 4.520 0.677
3.665 0.000***

원어민교사 38 3.842 1.053
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교 사
전혀 그렇지

않다

그렇지

않다
보통이다 그렇다

매우

그렇다
합계

한국인교사 0 1(2.0) 3(6.0) 18(36.0) 28(56.0) 50(100.0)

원어민교사 4(10.5) 1(2.6) 4(10.5) 19(50.0) 10(26.3) 38(100.0)

교 사 N 평균 표준편차 t 유의확률 양쪽( )

한국인교사 50 4.460 0.706
3.298 0.001***

원어민교사 38 3.789 1.189

교사
전혀 그렇지

않다

그렇지

않다
보통이다 그렇다

매우

그렇다
합계

한국인교사 0 1(2.0) 4(8.0) 16(32.0) 29(58.0) 50(100.0)

원어민교사 4(10.5) 1(2.6) 7(18.4) 16(42.1) 10(26.3) 38(100.0)
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교사
전혀 그렇지

않다

그렇지

않다
보통이다 그렇다

매우

그렇다
합계

한국인교사 0 0 7(14.0) 16(32.0) 27(54.0) 50(100.0)

원어민교사 2(5.3) 0 7(18.4) 10(26.3) 19(50.0) 38(100.0)

교사 N 평균 표준편차 t 유의확률 양쪽( )

한국인교사 50 4.400 0.728
1.255 0.213

원어민교사 38 4.158 1.079

교사 N 평균 표준편차 t 유의확률 양쪽( )

한국인교사 50 4.460 0.734
3.384 0.001***

원어민교사 38 3.711 1.206
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교사
전혀 그렇지

않다

그렇지

않다
보통이다 그렇다

매우

그렇다
합계

한국인교사 0 1(2.0) 4(8.0) 21(42.0) 24(48.0) 50(100.0)

원어민교사 2(5.3) 2(5.3) 4(10.5) 17(44.7) 13(34.2) 38(100.0)

교사 N 평균 표준편차 t 유의확률 양쪽( )

한국인교사 50 4.360 0.722
2.011 0.047**

원어민교사 38 3.974 1.078

교사
전혀 그렇지
않다

그렇지
않다 보통이다 그렇다

매우
그렇다 합계

한국인교사 1(2.0) 4(8.0) 14(28.0) 19(38.0) 12(24.0) 50(100.0)

원어민교사 9(23.7) 9(23.7) 11(28.9) 5(13.2) 4(10.5) 38(100.0)

교사 N 평균 표준편차 t 유의확률 양쪽( )

한국인교사 50 3.740 0.986
4.426 0.000***

원어민교사 38 2.632 1.282
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영어권 문화 지도 전문 연수가 필요하다2.

교사
전혀 그렇지

않다

그렇지

않다
보통이다 그렇다

매우

그렇다
N(%)

한국인교사 1(2.0) 4(8.0) 11(22.0) 16(32.0) 18(36.0) 50(100.0)

교사
전혀 그렇지

않다

그렇지

않다
보통이다 그렇다

매우

그렇다
N(%)

한국인교사 0 1(2.0) 7(14.0) 18(36.0) 24(48.0) 50(100.0)
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교사
전혀 그렇지

않다

그렇지

않다
보통이다 그렇다

매우

그렇다
합계

한국인교사 4(8.0) 9(18.0) 17(34.0) 14(28.0) 6(12.0) 50(100.0)

원어민교사 4(10.5) 6(15.8) 8(21.1) 13(34.2) 7(18.4) 38(100.0)

교사 N 평균 표준편차 t 유의확률 양쪽( )

한국인교사 50 3.180 1.119
-0.638 0.525

원어민교사 38 3.342 1.258

교사
전혀 그렇

지 않다

그렇지

않다
보통이다 그렇다

매우

그렇다
무응답 합계

한국인교사 3(6.0) 6(12.0) 16(32.0) 15(30.0) 9(18.0) 1(2.0) 50(100.0)

원어민교사 6(15.8) 2(5.3) 6(15.8) 15(39.5) 9(23.7) 0 38(100.0)

교사 N 평균 표준편차 t 유의확률 양쪽( )

한국인교사 49 3.429 1.118
-0.270 0.788

원어민교사 38 3.500 1.351
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교사
전혀 그렇지

않다

그렇지

않다
보통이다 그렇다

매우

그렇다
합계

한국인교사 9(18.0) 27(54.0) 9(18.0) 3(6.0) 2(4.0) 50(100.0)

원어민교사 16(42.1) 10(26.3) 8(21.1) 1(2.6) 3(7.9) 38(100.0)

교사 N 평균 표준편차 t 유의확률 양쪽( )

한국인교사 50 2.240 0.960
0.694 0.489

원어민교사 38 2.079 1.217
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보 기< >

전혀 그렇지 않다 그렇지 않다 보통이다 그렇다 매우 그렇다1. 2. 3. 4. 5.
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As a current teacher, I have become interested in understanding the

cultural aspects of Elementary English Education. I expect that your

answers will be helpful in my research. The results of this questionnaire

will not be used for any other purpose. Thank you for your time and have

a good day.

October. 2009

Post graduate of Jeju National University studying Elementary Education,

Hee-sun Kim
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1 2 3 4 5

Strongly - Disagree - Neutral - Agree - Strongly

disagree agree
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